Tema 2.1. Ilpoun3BogHass GQyHKIIUMN.
JnddepeHumaa 1 ero NpuJIoKeHue K
HPUOJIMKEHHBIM BHIYHCICHUSAM.



» | IIpupamenue aprymenra. IIpupaiienue
(PYHKIIMH.
» 2. OnpenencHus IpOU3BOIHOM.

» 3. BerunciieHHEe NPOU3BOIHBIX.

» 4. IIpaBuna nuddepeHumpoBaHuUs.

» 5. JludpdepenuupoBanue QyHKIUN V= f (koc+ m)

» 6. [eoMeTpHYECKUI M1 MEXAaHUYECKHUU CMBIC]I
IIPOU3BOHOM

» /. Ilpu3Haky Bo3pacTaHus U yObIBAHHUS

> 8. DKCTPEMyM (DYHKIIUH.



Onp. 1. Myctb -2 y = f(x)onpeaeneHa B To4Kax X,
M X,. P@3HOCTb X -X, Ha3bIBalOT NpUpalleHneM
apryMmeHTa (npu nepexoge oT TOYKMN X, K X, ), @

PasHOCTb  f'(x,) — f'(2H9BbIBAIOT
npupawieHmeM pyHKLUM.

[pupallieHne aprymeHTa 0603Ha4aloT A, (4MTatoT:
nenbTa UKC).

[pupalleHne MyHKUnumM 0603HaYatoT AN Af.
NTaK, X, — X, = A¥ 3HAUuT, X, = X, + Ax
S (x) = f(xy) = Ay(unuAf) » 3T

Ay = f(x,+Ax)— f(x,)




a) x=1,1; 6) x=0,9

PelwleHune PelwleHune
f(1)=1°=1, f(1)=1°=1,
f(1,1)=(1,1)’=1,21 f(0,9)=(0,9)°=0,81

Ay=fALD)-fM= | Ay=7£(0,9-7(Q1) =
1.21-1=0,21 0.81-1=-0,19

Ob6paTnTe BHUMaHWE Ha MOJTYYEHHbIN B NPpUMepe OTBET: NpupalleHne dyHKLMK
MOXET ObITb M MONOXUTENBHBLIM U OTPULATENbHBLIM YNC/IOM, TaK YTO HE
MCTONKOBbIBANTE TEPMUH «NPUPALLIEHNE» KAK «MPUPOCT».

Onp*. QyHKUMS HernpepbiBHA B TOYKE X=a, €C/IN B TOYKE X=a BbIMOJ/IHSIETCS
cneayrouee ycnosme: ecm, Ax —>0 170 Ay —0




a) NpupaLleHns MYHKLUA Npy
nepexofe oT PUKCUMPOBAHHOWU
TOUKU X K TOYKE X + Ax ;

6) npenen oTHoLWeHnS
npupaLLeHns MYHKUNKN K
NpupaLLeHnto aprymeHTa npu
YCNOBUW, YTO npupalleHmne
apryMeHTa CTPEMUTCS K HYJO

PelwleHne.

f(x)=x2

f(x+Ax) = (x + Ax)?

Ay = f(x+Ax) = f(x) =
(x+Ax) —x" =(x" +2x-Ax
+(Ax)?) —x” =2x-Ax + (Ax)’

NTak, Ay =2x-Ax+(Ax)’

PelwweHune.

lim — Ay = lim

Ax—0 Ax Ax—0

lim (2x + Ax) =2x

Ax—0

[py BblYMCNEHUN Npeaena Mbl
YUYUTbIBANN, YTO X - (PUKCMPOBaAHHAS
To4ka (const), — MepeMeHHas,
cTpeMsaLascs K Aynio.

25 - Ax + (Ax)’
Ax

A
UTaK, 1im == 24 =2Xx
Ax—)OAx




2. OnpegeneHuns rnpomn3Bo4HOM.
onp. 2. lNyctb yHKUMSA = f(xPNPEAENEHA B TOUKE
X U B HEKOTOPOW TOYKE ee OKpecTHOCTU. [daaum
aprymMeHTy X npupaweHne Ay Takoe, YTobbl He
BbIUTWN U3 YKa3aHHOW OKPeCcTHOCTU. Hanaem Ay
COOTBETCTBYIOLLEe rnpupalleHne PyHKLnm 7
COCTaBMM OTHoweHne Ay . Ecnu cylwlecTtByeT

Ax v
Npeaen 3TOro OTHOLWEHWS MPU A ., 5 TO YKa3aHHbIV
npeaen Ha3biBaloT NPOM3BOAHON (PYHKLMM y= £(x)
B TOYKe X 1 0603HayalT  £'(x)
NTak,

gn})m—f(x)

MHOrAa Npon3BOAHYIO 0603HAYalOT y’




Ecnn @yHKUMA y = f(x)UMEET NMPOM3BOAHYIO
B TOUKE X, TO ee Ha3blBaloT
angpepeHympyemon B Touke x. Npouenypy
OTbICKaHUS NPOU3BOAHON PYHKUMU y = f(x)
Ha3bIBalOT gudepeHunpoBaHneM QyHKLNN

y=f(x)

dopmynamn angpepeHUnpoBaHNs
06bIYHO Ha3bIBaOT POPMY/ibl /15 OTbICKaHMS
MPON3BOAHbIX KOHKPETHbIX (DYHKLMMN.




3. BoluncrieHne npon3BogHbix. Tabnuua nponsBogHbIX

PYHKIIHA IIpon3BOoAHAA PYHKIIHA IIpon3BOoAHAA
y= xn yr _ nxn—l Yy =CO0SX y' = —sinx
r __ 1 r __ 1
YN Y 24x y=1gx cos” x
1 1 1
— g p—— Y =ctgx = —
y B Y 2 sin” x
. , 1
y=a" y'=a"lna Yy = arcsinx y = >
=y
e 1
=1 | y = arctgx o1
y=10g,x xlna 1+ x7
= y = arcctgx = — I
y=Inx Y 1+ x?
y=sinx y' =cosx




MpaBuno 1. Ecm dyHkuma y = f(x) n y = g(x) nMetoT
MPON3BOAHYIO B TOUKE X, TO N X CYMMa MMEET NMPOU3BOAHYIO B
TOYKE X, MpMUYeM Npon3BOAHAA CYMMbl paBHa CyMMe

NPON3BOAHbIX. ’ , :

(f (x)+g(x)) =/ (x)+ g (x)
(Npoun3BoaHast CyMMBI paBHd CYMME TTPOM3BUZHBIX)
Hanpumep, (2 | qin x)' =2x+cosx

NMpaBuno 2. Ecnn pyHKUKS y = f(x) WMEET NpoV3BOAHYIO B

TOYKE X, TO PYHKLUMSA ., _ Jf (x) VIMEET NPOM3BOAHYIO B TOUKeE
X Y YR
4

MpUYeEM, (kf(x))' =k- f’(X)

(NOCTOSAHHBIN MHOXUTENb MOXHO BbHEERH3a3HaK————
NpoOn3BOAHON)

HanpumMmep, (5x2)' — 5(x2)’ =5.-2x =10x




Npasuno 3. Ecm dyrkumns Vv = f(X) un y = g(X) uMeloT NponssoaHyHo
B TOUKE X, TO M X NPON3BEAEHNE UMEET MPOU3BOAHYIO B
TOUKE X, NpuyeMm

(f(x)-g(x) =1"(x)-g(x)+ f(x)-g'(x)

(Nnpoun3BoOaHas Npou3BeaeHns ABYX M- paBHa CyMME ABYX CllaraeMblX; NepBoe
CNlaraeMoe eCTb NpPou3BeAEHME NPOM3BOAHON NepBON h-nn Ha BTOPYLO -uto, a

BTOPOE C/laraemMoe eCTb NPOU3BeAEHNE NEPBOI (D-MN Ha NPOU3BOAHYIO BTOPOW ¢h-1n)
HanpuMep,  (2x 4 3)sin x)’ = (2x + 3)'-sin x + (2x + 3) - (sin x)’

=2smx—+(2x+3)-cosx

MpaBsuno 4. Ecnn dpyHKUKS
TOYKE X N B 3TON TOUKE e )y 0 ,fg M)LlagTHog(f( )

B TOYKE X, NMpnyem
14 p (x)

VIMe}OT NPOV3BOHYIO B
MMEET NPON3BOAHYIO

[f(x)j S g(0) - f(%)-g'(x)
g(x) g (x)
Hanpumep, r

x> ) () (5-4x)-x"-(5-4x) 2x(5-4x)—x*(—4) 10x—4x>
- (5—4x)*  (5—4x)’  (5-4x)’



S. Queppepenuyupoeanue pyurxuyuu yv= f(kx+m)
C doyHKIIMEHN V = $1N2X MOKHO IIOCTYIIHUTH TaK.

(sin 2x)" = (2sin xcosx)' = 2((sin x)"-cosx +sin x-(cosx) =

2(cosx cosx +sin x(—sin x)) =2(cos” x —sin > x) = 2cos2x

BocrmoAb30BaBIINCE IIPaBHAAMHU TH((pPEPEHIIUPOBAHNS,

MBI OKas3aAH, 94To (sin2x) =2cos2x

TouyHO TakzKe meao OyaeT oOCTOSTE U B APYTHX CAyVYAasX.
,

£\ 4 1 ”
foo | =2 (@x+1D’Y =2-5Qx+1)* =10Q2x +1)*
2 2 2 X
COS —
2

Boo0111e, cipaBeIAMBO CAEAVIOIIEE VTBEPIKIAECHHE.

Teopema. [IpouszeodHas ¢pyHrxuuu yv= f(kx+m)
(f (kx+m)) =k- [ (kx+m)

8bIUUCISIEMCS. NO hopMmYyae




I'eomempuueckuii cmoulCn

Nnpou3eooHOoU
Ecnu K epaghury
dynryuu y = fi) e Y
mouxe ¢ abcuuccoti
X = a MOXCHO
nposecmu
KacameibHY1o,
HenapaaieabHyro
ocu Oy, mo yanoeou
KosgpgpuuueHm
KacamesibHoU

>




Du3HuyecKuH (MEXaHHYECKHH) CMbICII
IPOM3BOIHOH.

[TycTh 3a1aH 3aKOH IBHKEHHSI MaTEepPHAJIbHOH
TOUKH X(f) BAOJIb KOOPAUHATHON OCH, TJI€ X
KOOpJAUHATA JIBHKYIIEHCS TOUKH, { — BpeMS.
Cxopocme 6 onpedenéHHbLL MOMEHM
8peMEeHU — IMO NPOU3600HASL KOOPOUHAMbL NO
épemenu. B 9TOM U COCTOUT MeXaHUueCcKull
CMbICA TIPOU3BOJHOH.

V(t)=x‘(t)



[Ipyr3HaKu BO3pacTaHusl U YObIBAHUS
(YHKLIMU:

* Ecam nponsBoaHaa AaHHOW PYHKLMNM
NONIOXUTENIbHA ANA BCEX 3HAYEHUN X B
nHtepsane (a; 8), T1.e.f(x) >0, TO PyHKUMA B
3TOM UHTEpPBA/iIe BO3PaCTaET.

* Ecam npounsBoaHasa AaHHOW GYHKLUUMK
oTpuuaTenbHa ANA BCEX 3HaYEHUM X B
nHtepsane(a; 8), T.e.f'(x) < 0, To dyHKUMA B
3TOM UHTEepBane ybbiBaerT.



TOYKM SKCTPpEMYMa

Ecnu ¢pyHkyus f HenpepbiBHa 8
mouke X, , f/(x)>0 Ha uHmepsase

(a;x,) u f/(x)<0 Ha uHmepsase
(X,sb), mo mouka x, as/19emcs
mouykol makcumyma ¢pyHkyuu f.

Ecnu 8 moyke x, npou3sooHas
MeHsiem 3Hak C + Ha -, mo X,
moyka Makcumyma (hyHKYyuuU.

max

\*i'/=

= /xo\b

HKUWW

Ecnu ¢pyHkyus f HenpepbisHa 8
mouyke X, ,f/(x)<0 Ha uHmepsarse

(@;x,) u f/(x)>0 Ha uHmepsase
(X,;b), mo mouka x, As/n9emcs
moYykol MuHumyma pyHkyuu f.

Ecnu 8 moyke x, npou3sooHas
MeHsiem 3HakK ¢ - Ha +, mo X,
moyka MUuHuUMyMa (pyHKyuu.

min

!
i

a~_X,— b

Haxodum 3HaueHue (hyHKYUU B MOYKE X,

et

e . s e e

+



UccnepoBaTtb Ha aKCTpeMyM (PYHKLUIO
y=Xx>+2.

PelleHue:

1. Haxopgmm ob6nactb onpeaeneHns pyHkumn: D(y)=R.

2. Haxogum nponsBogHYylo: y'=(X?+2)'=2X.

3. l[NpupaBHMBaemMm e€ K Hymo: 2x= 0, oTkyga x = 0 —
KpUTnyeckas Toyka.

4. [lenum o6nactb onpegenieHnss Ha UHTepBasibl U
onpegensieM  3HakKM  MPOU3BOAHOM Ha  KaXOom
NHTEepBavle: |

= : , i +
0

5. X =0 — ToOUKa MUHUMyMa.
Hangém MMHUMYM OYHKLUW Ymin=2.




PaccmoTpum 3anaHue 3.

Hantu Touykm akcTpemyma doyHkumm f(x)=x -4xs.

PeweHwe:
1) HainpeM nponsBogHyto chyHKLNW:
f " (x)=4x3-12x2
2) HaingeM ctauunoHapHbIe TOYKMN:
4x3-12x2=0
X1=0, x2=3.

3) Vicnonb3ysi MeTofd NHTEpBasioB, HarMaeM, Kak MeHSIeTCSA 3HaK NPON3BOAHON (CM.
PUCYHOK):

4) MNpwn nepexoe 4Yepea To4Ky X=0 3HaK NPOUN3BOAHON HE MEHSAETCS, TO 3Ta TOYKA HE
SIBNSI€TCS TOYKON aKCTpemMyMa, a npu nepexone 4Yepes T1o4KYy X1=3 Npon3BoaHasi MEHSAET
3HaK C «-» Ha «+», MO3TOMY X2=3 — SABNSA€TCA TOYKOA MUHMYyMA.

Ot1BeT: To4Ka X=3 ABNSAETCA TOYKON MUHUMYMa dpyHKUMK f(X)= X  -4X3.




